2017年12月5日 星期二 见习编辑/张瑜 校对/于怡 组版/李娜

■ 高中·学牛

## 用抽纸牌的方法排座位,这名高中老师获学生点赞-

## 同桌的你是谁

# 摸张牌试试手气

#### □记者 王晓丹

考试后给学生们重新排座位,在不少学校屡见不鲜。此时,家长忐忑不安,生怕孩子被调到后排;老师为了照顾多数学生,使出浑身解数。洛阳理工附中一名高中班主任别出心裁,让孩子们抽纸牌选座位,引来不少学生点赞。

## 学生 抽纸牌选座位很公平

"抽纸牌时,大家都很紧张,抽到好座位的同学都说自己中了大奖!"洛阳理工附中高二(4)班学生汪琪亮回忆选座位的过程说。

班委把一副扑克打乱,随机放在教室的座位上,然后在纸上抄下每张牌的位置,再把扑克打乱让大家挨个抽牌,抽到哪张,就坐到对应的位置上。"大家都觉得很公平。"该班学生四尔雅说

"以前每次排完座位,总有同学来找我,说不想和谁坐一起,或想往前坐……这次没有一个人来找我要求调座位。"班主任朱玲玲说,排座位最重要的是让学生们感觉公平公正,之前也试过很多方法,但效果都不理想。接下来,她会根据成绩和表现对座位进行微调,再定期做整体调整。

#### 家长 排座位应人性化一些

除了抽纸牌排座位法,目前我市中小学校还有哪些排座位的方法呢?我们对市区部分中小学排座位方法进行梳理。(见右表)

在这么多方法中,多数家长和老师反感按成绩排座位。"学生不是梁山好汉,怎能按位次划分?"涧西区的王先生说,无论老师如何排座位,都应人性化一些,让成绩不好的孩子也有机会坐到好的位置。

市一中团委书记刘岩表示:"不能按成绩把 学生分成三六九等,这样会导致学生两极分化 严重,不利于班级管理。"

另外,"最后一排""边角排"等是家长最不 喜欢的区域。中间靠前的座位"是黄金座位,能 促进学习",备受青睐。

事实真的如此吗?市六中一名初三班主任 坦言,坐在中间靠前的座位,学生能看清黑板, 老师对这个位置的关注也相对多些。可座位并 非影响学生成绩的主要因素,关键得看孩子的 领悟能力、学习习惯及自制力。

## 我市中小学常见排座位方法一览表

#### 按高低个儿排

个儿低坐前排,个儿高坐后排,小学常见。

- 受欢迎程度:★★★☆☆
- 优点:低个子坐前排,不会挡住后面的学生看黑板
- 缺点:个子高且近视的学生真心伤不起

#### 按成绩排

在每次大考后,让学生按照名次自主挑座位,在初、高中个别班级出现。

- 受欢迎程度:★★☆☆☆
- 优点:学霸可任选座位
- 缺点:学困生挨学困生,学习挺难的

#### 小组制

把学生分成若干小组,每个小组都有成绩好和成绩差的学生,保证每组的整体成绩差不多,初、高中较多。

- 受欢迎程度:★★★★☆
- 优点:相对公平,好学生没了特权,学

困生不再被贴标签,能互相帮扶

● 缺点:学霸家长怕孩子被扯后腿





绘制 思雨

## 轮换制

每周或每月,按照从左往右、从前 往后的方式轮换,每人都有机会坐教 室中的任何一排。

- 受欢迎程度:★★★★
- 优点:机会均等
- 缺点: 当个子矮的轮换到坐后

排时,视线全被挡了

## 教育部门 不能按成绩排座位

市教育局相关负责人认为,不能按成绩排座位,应本着人性化、有利于孩子身心健康的原则。

社会学者安锋认为,按成绩排座位,暗含歧视因素,容易让成绩不好的学生自卑。以成绩为导向的评价体系是不健全的,相关部门应该思考、构建一套相对全面、科学的评价体系,促进学生心理健康发展。

小组制的排座位方法相对科学。轮换制的排座位方法更公平。采用抽纸牌的方法排座位是一种进步,体现了机会均等的原则及老师对学困生的关爱。在义务教育阶段,学校、老师都应思考怎样排座位公平,能够传递正能量,从人性化的角度满足特殊学生的客观要求。

## 答疑解惑

## 只要竞赛获了奖 就能通过自主招生吗

□见习记者 刘敏

张先生:孩子今年上高二,参加学科竞赛获得省二等奖,能通过自主招生初审吗?

市高校自主招生培优工作室老师张景亮:不一定。以武大2017年自主招生简章为例,其在数学、物理、化学、信息学、生物五大学科竞赛方面的要求是:考生获得1个全国三等奖及以上奖励,或1个省级一等奖,

抑或不少于2个不同学科的省级二 等奖。即便符合上述条件,也未必能 通过初审。

根据该校披露的情况,专家对考生的每项申请材料进行打分,各项分数相加得到考生的总分。学校根据申请考生情况,划定初审入围分值。考生只有总分过了入围分值,才能通过初审。在2017年自主招生中,有一名考生报考该校数学与统计学院,该考生有全国数学联赛二等奖(专家

打分24分),但因没有达到初审人围 分值(25分),未通过初审。据了解, 不少自主招生高校在初审时,采取的 方法与武大类似。

建议家长:一、合理安排时间,让孩子多参加几项竞赛;二、申请自主招生时,尽量将孩子获得的奖项写齐,并按要求提供获奖证书等材料。上述考生因1分之差未通过初审,若其有论文、专利或其他竞赛成绩,就很有可能通过初审。

## **学习黑马**

## 一个月进步165名 她的秘诀是······

#### □记者 焦琳

一个月,她进步了165名——从高一第一次月考排全年级491名,到期中考试全年级排326名,市二中一(8)班的孙雪晴说,这全靠心态的转变和学习方法的及时调整。

### ●关键词 高一心态

"我上初中成绩不错,上高中后得知自己的中考分数比同班的大部分同学都高,有点飘飘然。"孙雪晴说,盲目自大的直接后果就是,高一首次月考,排到了全年级491名!

因为这样的成绩,孙雪晴消沉了整整一周。后来,在老师和父母的开导下,她开始分析原因:高中课程的难度和科目都增加了,而她还像初中那样,靠着小聪明在学习,以为上课不好好听讲,课下看书也能懂。可是,这种方法明显不行。

就在孙雪晴痛定思痛,打算改变学习方法之时,高一开学以来养成的"白天不听讲,晚上熬夜看书"的坏习惯成了她的绊脚石——因为经常熬夜,上课总是打瞌睡,这可咋办?

### ●关键词 英语摘抄本

孙雪晴先从调整生物钟入手,对学习时间进行科学安排:每天晚上宿舍熄灯后就睡觉,保证早晨5点半起床背书;中午吃完饭,学半个小时,再趴在桌上小憩半个小时,保证下午上课有精神。

有了精神,也要找到适合自己的学习方法。"以前英语是我的强势学科,可到了高一,我发现自己的英语学习遇到了瓶颈。"孙雪晴说,词汇量积累不够,直接影响阅读速度和对文章的理解。找到问题后,孙雪晴开始对症下药。

"很多同学会整理错题本,但很少有人做摘抄本。我发现,英语阅读理解题中,很多生词是重复出现的,所以,我就做了英语摘抄本。"孙雪晴说,英语摘抄本里记录了她做题时遇到的高频率生词,攻克这些生词,她的学习效率就提高了。

孙雪晴把做摘抄本的方法,套用到自己的弱势学科——语文的学习中,效果也非常好,尤其是在古文的学习上,起到了事半功倍的效果。

#### ●关键词 暗中助力

孙雪晴的爸爸孙新智是一名语文教师,对于孙雪晴刚升入高中出现的问题,他其实是了如指掌的。可是,说了几次后,他发现女儿听不进去;心急的妈妈给女儿报辅导班后,更是引发了一场"大战"。后来,出于对女儿的了解和信任,他们俩决定暂时放手,让女儿自己发现问题。

说真正放手是假的,孙新智从其他途径 关注女儿。他特意买了个运动手环,如果发 现女儿睡觉时间太晚,他会在不引起女儿反 感的情况下进行提醒。通过一段时间的观 察和提醒,他发现女儿的学习效率提高了。

"从初中升入高中,学习和生活习惯都要调整,孙雪晴虽然经历一番波折,但已经属于调整比较快的一类了。"一(8)班语文教师李莹说,对高一学生来说,家长要注意,即便孩子周末回家住,也要早睡早起,否则容易让一周养成的好习惯"付之东流"。

你有问题我跑腿儿! 记者电话:18625795911 洛阳晚报高招帮帮团 (QQ群号:521345851)